

Patriciul

COPIAN DE ALITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATICA

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-
Pt. sindicalizați " 3.500.-
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Cetii în corpul ziarului :

- Poporul român înfaptu- este azi năzuințele mă- rete ale înaintașilor săi adunați pe Câmpia Liber- tății.
- Cea mai largă mișcare în armată.
- Aradul va avea Curtea de Apel.
- Congresul pedagogic al învățătorilor din jud. Arad.

Sentința a fost dreaptă

... un proces. Pleoările s'au în urma lor s'au adevărit. S'a desbătut un adevăr. S'a desbătut un politic al oamenilor „marionete”. Nu s'a pedepsit inconștiența oameni necontrolați, ci perseveren- până a oamenilor care au trădat

... s'o luăm pe coardă sen- și în acela timp altruistă, prin criminalilor de războiu s'a răs- s'impudica sângerare, nemiloasă și trădare a țării, s'a răsplătit nevinovată a celor mai buni țării pentru o cauză interesantă a minore exploatatoare, s'a răsplătit proces — meschinăria celor trebuie să poarte numele de oa- ledecata dreaptă a tribunalului n'a pedepsit numele prea cu- a auto-mareșalului Antonescu. Pantazi, etc., și rezultatul de- pe care l-a suferit țara în ur- tăptărilor” acestor oameni. Pra- pentru marit criminali, a pledat cauza dreaptă a poporului roman. că majoritatea decide, că mul- deică imparțial. Tribunalul Po- Român a făcut dreptate.

... mamelor rămase fără feco- dejdită nevestelor rămase fără copii rămași fără tați — prin drep- aș Tribunalului Poporului — ultima posibilitate a consolării. S'a făcut dreptate. Toți cei care au suferit în regimul dictatorial — prin pro- dept al Tribunalului Poporului — consolat în ultima instanță dreaptă aș Tribunalului.

... a pedepsit un guvern, ci un regim

... drepti, celor condamnați nu este nicio compătimire. Sentința a fost dreaptă, a fost imparțială. Cei în- și, neînșelători, n'au decăt să

... înșă un lucru: Dumnezeu nu are lacrimile lor.

... înțorii regimului condamnat n'au pedepsit. Domniile lor înșă și ste- ranoască axioma c'getală a popo- țara, întregul popor român, nu și nu-i uită. Normal, o să vină

... procesului, s'au dovedit istoricilor”. La vremea oportu- curând, poporul o să-l judece. Tribunalului Poporului, prin a stabilit marea vină a oameni- din umbră, în mod rușinos, au trași sforile. Poporul român as- păn pe brazdă, pe ogor și pe și să pedepsească nu în mod pe rău voitorii lui, ci în mod și cinștit. Opinia publică, ca neutră, o să aștepte răspunsul

GH. C. I.

Delegație economică română tratează în Elveția

... ESTI. Azi a plecat spre o delegație economică a gu- română. Delegația va duce pentru a asigura importul materiale de utilitate de strictă pentru aservirea nevoilor noastre de bază.

A fost dat publicității programul de refacere și democratizare a țării elaborat de Blocul Partidelor Democratice

— Partidele cari formează guvernul au încheiat un nou acord de colaborare —
Asigurarea regimului democratic al Statului Român în cadrul monarhiei constituționale

BUURESTI. — Partidele democratice aduse la cârma țării la 6 Martie 1945, conștiente fiind de marea răspundere pe care o au față de masele populare, și-au reînnoit acordul de colaborare, formând Blocul Partidelor Democratice. Conform acestui hotărâri parli- dele componente ale acestui bloc, candidază în oșeri pe o singură listă, pe baza unui program comun pentru asigurarea operei de refacere și democratizare a țării.

Acordul se referă la următoarele puncte:

1. POLITICA GENERALA.
În acest punct se afirmă asigurarea regimului democratic al Statului Român în cadrul monarhiei constituționale. Asigurarea proprietății private a li- bertății individuale și a drepturilor ce- tănănești.
Asigurarea libertății de manifestare a credinței.
Asigurarea drepturilor politice și so-

cială a femeiei.
Egalitatea naționalităților conlocu- toare.

Asigurarea propășirii poporului ro- mân și a naționalităților conlocuitoare. Consolidarea și apărarea păcii, alături de toate popoarele iubitoare de libertate. Strănsă și permanentă prietenie cu Uniunea Sovietică, cu toate țările vecine, precum și cu Statele Unite, Marea Bri- tanie și Franța.

2. POLITICA SOCIALA.
Se prevede asigurarea dreptului de existență a muncitorimii manuale și in- telectuale, precum și a celorlate catego- rii sociale: țărani, liber profesioniști, meseriași, comercianți, invalizi, văduve, orfanș, sinistrați.

3. CULTURA NATIONALA.
Se asigură învățământul public gra- tuit, sprijinirea artelor, literaturii.
Măsuri pentru îmbunătățirea situației justitiei, a Armatei și a administrației generale.

4. POLITICA ECONOMICA SI FI- NANCIARA.

Acest capitol prevede măsuri impor- tante cu privire la asigurarea rentabili- tății juste a capitalurilor investite, pre- cum și cu privire la dezvoltarea indus- triei, agriculturii, a comerțului interior, a cooperativelor și a comerțului exte- rior.

Blocul Partidelor Democratice este hotărât să realizeze acest program de refacere a țării și să mobilizeze toate forțele sănătoase ale poporu- lui în bălăia alegerilor, care vor hotărî însuși viitorul țării și a po- poporului român.

Aceste sunt liniile generale ale progra- mului înlocuit de Blocul Partidelor De- democratice.

In seacă privește amănuntele ace- tui important program, le vom pu- blica în numărul nostru de Marți dimineața

Experții au început pregătirea întâlnirii miniștrilor de externe dela 15 Iunie

— Marile puteri au recunoscut calitatea de cobeligerantă Italiei —

MOSCOVA. D. Molotov a sosit ieri seara pe aeroportul dela Mosco- va, venind dela Paris.

Din Londra se anunță că d. Bevin reîntrându-se la Londra, a făcut un amplu raport d-lui Attlee despre conferința dela Paris.

Experții delegațiilor britanice și americane, precum și 90 membri ai delegației sovietice au rămas la Pa- ris pentru a pregăti întâlnirea cel- lor patru miniștri de externe, care va avea loc la 15 Iunie a. e.

Precum am anunțat, conform ho- țărârilor conferinței dela Paris, a fost semnat o nouă și modificată conve- nție de armistițiu cu Italia. Conform acestei convenții modificate, aliații recunosc Italiei calitatea de cobeli- gerantă.

D. Ewers, ministrul de externe al Australiei a cerut ca la conferința păcii, unde vor lua parte reprezen- tanții a 21 de națiuni, la vot să se adopte metoda majorității, fără a se putea folosi dreptul de veto. Austra-

lia s'a declarat contra propunerii ca tratatele de pace cu statele foste sa- telite ale axei să nu fie încheiate înainte ca asupra textelor tratatelor reprezentanții celor patru mari pu- teri să cadă de acord.

Din Belgrad se anunță că mare- șalul Tito a declarat într'o cuvân- tare rostită eri la Zagreb că Iugo- slavia nu-și va diminua pretențiile asupra Triestului și a teritoriului Venezia Julia.

Partidul Socialist Francez conveacă o conferință internațională pentru a înfiera regimul lui Franco

WASHINGTON. Ambasadorul Belgiei la Washington a prezentat d-lui Trigve Lie, secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, un memoriu în care se arată că guver- nul Franco refuză extrădarea conducătorului fascist belgian Degrelle. Acest act al lui Franco, dovedește odată mai mult că Spania servește

drept adăpost al hitleriștilor și fas- ciștilor.

Subcomitetul Consiliului de Secu- ritate care se ocupă cu studierea problemei spaniole a cerut d-lui Gi- ral, primul ministru al guvernului republican spaniol în exil, să dea lă- muriri suplimentare cu unele punc- te ale memoriului său la o reuniune publică a subcomisiunii. Aceasta,

pentru a se clarifica și mai mult unele date concludente prezentate de guvernul republican cu privire la regimul Franco.

Partidul socialist francez a hotărât să convoace la Paris o conferință internațională a partidelor socialis- te pentru a lua hotărâri în legătură cu regimul fascist al lui Franco.

Dela 1 Iunie intră în vigoare

Noul mers al trenurilor

Plecările și sosirile în gara Arad

PLECARI:

București: 6.43 și 13.30 personal, 17.05 rapid.

Simeria: 1.00 personal.

Randa: 17.30 personal.

Timișoara 3.20 personal (vine de la Oraeda), 6.52 motor, 12.01 motor (vine de la Oraeda), 15.50 personal (vine de la Oraeda) și 17.12 motor.

Oraeda: 1.46 și 6.50 personal (vine de la Timișoara).

Brad: 7.51 motor, 14.11 personal.

Cermei: 7.12 personal, 16.30 motor.

Grăniceri: 8.10 motor, 17.33 personal.

Pecica: 5.00, 7.00, 13.50, 16.40, 18.20 motor.

Nerău: 7.30 motor, 16.25 pers.

Curtici: 7.30 personal, 10.20 rapid, 14.00, 17.25 și 21.25 pers.

SOSIRI:

București: 9.50 personal, 10.05 rapid, 21.15 personal.

Simeria: 22.35 personal

Radna: 6.20 personal.

Timișoara: 1.31 și 6.32 personal, 10.40, 16.15, 20.42 motor.

Oraeda: 3.05 și 15.35 personal.

Brad: 6.15 personal, și 20.58 motor.

Cermei: 6.48 personal și 16.17 personal.

Grăniceri: 5.51 personal, 12.47 motor

Pecica: 6.22, 8.20, 15.10, 18.00 și 19.40 motor.

Nerău: 7.32 personal, 14.05 motor.

Curtici: 6.38 personal, 16.50 rapid, 17.08 și 18.48 personal.

Rapidul spre București circulă numai de trei ori pe săptămână.

EXAMINAREA IEPELOR ȘI ARMĂSĂRIILOR

Având în vedere că în Municipiul Arad s'a ivit și s'a constatat „Durina” (Sifilis) la iepe și armăsari, Serviciul Creșterii animalelor și sanitar veterinar al Municipiului va proceda la statistica și examinarea tuturor iepelelor dela 2 ani în sus, și armăsărilor dela un an în sus, spre a cunoaște precis întinderea acestei maladii — foarte grave — și a-i opri mersul ei, prin luarea de măsuri ce sunt indicate de lege și știință în asemenea ocaziuni.

În acest scop sunt invitați și pe necesitate ca toți locuitorii din orașul Arad să prezinte iepele și armăsarii ce au la locul și data mai jos arătate:

Circa, I, II, III și V, în ziua de 22 Mai ora 7, la oborul de vite al orașului.

Circa, IV și VII-a în ziua de 23 Mai ora 7 în fața sectorului administrativ Mica Câlnăca.

Circa, VI, (Gal și Hutar) în ziua de 26 Mai ora 7.30, în fața sectorului administrativ Gal.

Ținând seama de importanța acestor vizite a iepelelor și a armăsărilor, chiar în interesul locuitorilor, nu se admite nicio lipsă a nimănui, sub nici un motiv; acei care totuși vor fi absenți, vor fi trimiși în judecată conform legii sanitare și veterinare în vigoare.

Serviciul creșterii animalelor și sanitar veterinar al Mun. Arad

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3, 5 și 9 Dum. și sârb. 11.30

Azi, un succes mare între filmele de succes

Eri, azi, mâine

Szilágyi Szabo Eszter, Paul Jávör, Somlay Arthur, Mály Gerő

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5 și 7 și 9 Dum. și sârb. matineu

Azi, romanul mondial a lui Stefan Zweig

Amok

cu Marel Chantel și Iukijineff



Aradul a câștigat prima etapă a cupei „Infrățirea” Arad-Cluj 2:1 (1:0)

— Prin telefon dela trimisul nostru special —

BUCUREȘTI. — Azi după amiază a avut loc pe arena Giulești, în fața unui public de 25 mii persoane, matchul echipei selecționate a Aradului contra Clujului, în cadrul cupei „Infrățirea”.

Echipa Aradului a prezentat un joc foarte frumos, în special apărarea imediată. S'au remarcat Băcuț și Pet-schovski. Înaintarea a jucat mai slab decât obișnuit și din acest motiv arădanii au trebuit să se mulțumească numai cu două goluri marcate.

Din partea echipei Clujului s'au remarcat: portarul Boldizsár, halful Ioja și dela înaltare, Coracu.

Cele două echipe s'au aliniat în următoarele formații:

ARAD: Iustin — Pal, Vass — Băcuț, Meszaros, Peschovski — Covaci, Reinhardt, Bonyhádi, Pop, Toth. În repriza doua Pop a fost înlocuit cu Mercea.

CLUJ: Boldizsár — Straja, Fermati — Nistor, Dörzsei, Ioja — Horváth, Covaci IV., Dascál, Ince, Coracu.

Jocul este început de arădanii și după combinațiuni frumoase, dintr-o centrare a lui Toth, Reinhardt înscrie cu

capul (1:0). Repriza se termină cu staturile masive ale Aradului, fără ca rezultatul să poată fi schimbat.

În minutul 7 al reprizei a II-a arbitrul acordă un 11 m. pe nedrept, care este înscris de Nistor (1:1). În minutul 38 o bombă a lui Reinhardt este degajată de Boldizsár, însă Meszaros intervine și înscrie cu capul (2:1).

Matchul se termină în nota superiorității Aradului.

BUCUREȘTI—TIMISOARA 3:2 (2:1)

După matchul Arad—Cluj a avut loc întâlnirea București—Timișoara. Au marcat: în minutul 28 Iordache, în minutul 30 Flamaropol, în minutul 37 Andreescu, iar în repriza 2-a în minutul 20 Marian și în minutul 40 Ion Vasile.

AZI ARADUL JOACA CONTRA ECHIPEI BUCUREȘTILOR

Azi se va disputa pe arena Giulești matchul Timișoara—Cluj, adică matchul echipelor învinse, iar Aradul va juca tot azi cu echipa Bucureștilor.

Având în vedere forma pe care echipa arădăie a arătat-o Sâmbătă, este posibil ca cupa „Infrățirea” să fie câștigată de Arad. (b. l.)

Comunicatul oficial al Regionalei O.S.P. Arad

Pentru o perfectă organizare a OSP-ului Arad, toate cluburile sportive care nu sunt încadrate în resortele sindical, școlar, militar al OSP-ului Arad, să înainteze cel mai târziu până la 1 Iunie 1946 la sediul OSP-ului Arad, o situație exactă care să cuprindă următoarele date:

1. O adresă prin care cere clubul respectiv afilierea la resortul rural urban.
2. a) Denumirea și adresa asociației.
- b) Statutul asociației.
- c) Lista comitetului de conducere cuprinzând: profesiunea și calitatea pe care o are în conducerea clubului.
- d) Cu ce secție activează.
- e) Câți jucători legitimați are pe specialități.
- f) Ce echipament posedă.

g) Ce instalații sportive posedă. Cluburile sunt rugate de a lua cunoștință că după data de 1 Iunie 1946 nicio asociație sportivă ce nu va fi încadrată într-una din resortele școlar, sindical militar, nu va putea funcționa dacă nu este afiliat în resortul rural, urban OSP.

CONCURS CROSS-COUNTRY

Duminecă se organizează de către districtul de atletică OSP Arad, primul concurs cross-country pentru seniori, juniori și femei.

Punctul de plecare precum și finishul va fi la arena Gloria. Primul lot de alergători pleacă la orele 10 fix dela arena Gloria.

— AZI LA PALATUL CULTURAL concurs de lupte greco-romane.

37 foști membri ai Gărzii de Fier areștați în Austria

INNSBRUCK. O vastă operație începută către sfârșitul lunii Aprilie a permis arestarea a 37 foști membri ai

Gărzii de Fier din România, care se refugiaseră în zona franceză din Austria.

Guvernul american a interzis greva muncitorilor dela căile ferate

WASHINGTON. Opinia publică americană este preocupată de problema grevelor. Vineri seara s'a anunțat că presedintele Truman și-a exprimat speranța la o conferință

de presă, că se va putea ajunge la o soluție în privința grevei minerilor și că se va putea evita greva angajaților dela căile ferate. În acest scop președintele a convocat la o consfătuire pe reprezentanții patronilor și ai sindicatelor.

Conform unei știri sosită Sâmbătă, se arată că în privința grevei dela căile ferate a survenit un fapt nou, neașteptat. Președintele Truman a semnat un decret conform căruia interzice greva angajaților dela căile ferate. Acest ordin a fost dat cu 25 de ore înainte de izbucnirea grevei.

Savoy Tel. 23-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. și sârb. mat. 11.30

Rășcoala munților

cel mai senzational film de cow-boy cu **John Wayne, Trevor Claire**

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sârb. 11.30 mat.

Femeia invizibilă

cu: John Barrymore, Virginia Bruce, Oscar Homolka

Urania Telefon 12-32. Repr. Dum 10, 11.30, 3-4.30-6-7.30-9

Conflict de onoare

cu: Perce Zita, Rádai Imre, Kabos, Mály, Gozon
In compl. Pozada Victoriei la Teatru

Din judet TINERETUL PROGRESIST DE ARAD A VIZITAT RADNA

În zilele trecute Tineretul Progresist din școala CFR Arad, s'a deplasat în comuna Radna, organizând o reprezentatie culturală condusă de prietenii Moș și Fuțiu și de preot Lugojean. Serbarea a fost tratat un mare succes cimentându-se prietenia dintre tineretul din Radna și tinerii muncitori din Arad.

ISPAS ALEXANDRU
corresp. Radna

— ECONOMATUL „UNITATII” distribuie membrilor săi, cu începere dela 20 crt. 500 grame zahăr pe lunile Mai și Iunie, contra plății Nr. 7. Membrii urmează să prezenta cu carnetul de membru și cartela individuală. Bona fide nu primim. Membrii dela aceiași cantitate, însă sunt să prezenta o dovadă eliberată de mărirea respectivă că nu au zahăr.

Mica publicitate

- RESTAURANTUL Grănicerilor bucătar special urgent.
- VAND garnitură de salon cocată din patru scaune fotolii, masă și masă în stare bună. Dornilor 2, etaj.
- ANGAJEZ calfe de tâmplari, lucrător la mașini. Cizsler, plar, Calea Bihorului Nr. 24.
- DE VANZARE mașină de tineri Nr. 5. Adresa la ziar.
- O MASA de scris stat combinat dulap de scripte în bună stare vândut. Se poate vedea Mar. Vineri înainte de masă în Arad Nou. Calea Armatei Roșii Nr. 2.
- SEF MORAR caută servicii eventual ia în chirie moară nească. Adresa la ziar.
- UN „DOCAR” de vânzare. Te. Mărășești 5.
- RESTAURANT de vânzare. Adresa la ziar.

„PERFECT” atelier special

de reparațiuni și întreținere pe toate de scris. — Cumpărări și vânzări. **propr. Feibusz Tibert**
Bul. Rez. Maria 15, în curte casa 21.

O RAJNITA de vânzare de apartament complet. Andraș coveanu 90.

BIROU cu casă Wertheim de vânzare. Regina Maria 8, etaj 21.

SCRIN de garderobă captiv lemn de mahon, mijloc de belgiană șlefuită 136x50, cu brodată cu brocat și o coră de canapea 290x148 de vânzare.

Duminecă și Luni între orele 10-12 Weinberger, Episcopiei 24.

RADIO Philips 4+1 cu baterie cărucior sport de vânzare. Adresa la ziar.

AGENTIE BATSCHEK București 17, telefon 1695. (sumele de liane). 200; bulevard, casa parțială. 130; gării, prăvălie tribunal. 3 camere, hall, c. 120; lângă Păuliș 10 jugheș 80; gospodărie, 4 camere, c. copiei casă chirie. 28; în despărțibil, malul muresului.

LUCERNA necesită de vânzare. Bul. Carol 35, etaj I.

DE VANZARE un locomobilă cu tracțiune proprie, una și ră mașină de treierat Nr. 5 ton, una moară de urluit motor de 6 HP complet, un semi-diesel 20 HP în stare funcționare. Adresa: Faur 1148, jud. Arad.

Corso Tel. 23-64. Repr. Dum 7. Duminecă la 11.30

Advocat de divorț

cu **IREN ZILAH**
KABOS, SALAMON, B.

Rezultatele acțiunii de ajutorare a spitalelor organizată de Sindicatul Sanitar

Pentru a lămuri opinia publică asupra rezultatelor obținute de acțiunea organizată de Sindicatul Sanitar pentru ajutorarea spitalelor locale ne credem datorii a prezenta bilanțul acestei acțiuni:

Colecta în alimente se prezintă astfel:
 Porumb 1.447.500 kg. Făină de porumb 192 kg., grâu 14 kg., făină de grâu 1.327.300 kg., fasole 2.061 kg., cartofi 2.635 kg., ceapă 134.750 kg., ouă 9.367 buc., Magiun de prune 21 kg., untură 22.500 kg. carne afumată 1.500 kg., fructe uscate 68 kg., slănină 37.330 kg., zarzavat 19 kg., untdelemn 1 kg., bulion 3 kg., mazăre uscată 0.250 kg. brânză 10 kg.

Valoarea acestor alimente se ridică la suma de 26.592.500 lei, la prețul zilei.

Aceste alimente s'au distribuit de o comisie formată din delegații spitalelor în modul următor:
 Spitalul Central: porumb 297 kg., făină de porumb 78 kg., făină de grâu 32 kg., fasole 819 kg., cartofi 1312 kg., ceapă 33.750 kg., ouă 2411 buc., magiun 2 kg., untură 8.500 kg., carne afumată 1.500 kg., fructe 10 kg., zarzavat 9 kg., untdelemn 1 kg.

Spitalul de copii: porumb 50 kg., făină de porumb 24 kg., făină de grâu 13 kg., cartofi 395 kg., ceapă 6 kg., ouă 1417 buc., fructe uscate 13 kg., slănină 7.880 kg., zarzavat 4 kg.

Spitalul de boli mintale: porumb 25 kg., făină de porumb 15 kg., grâu 14 kg., făină de grâu 227 kg., cartofi 24 kg., fasole 283 kg., ceapă 20 kg., ouă 869 buc., magiun 2 kg., untură 7.850 kg., fructe uscate 7 kg., slănină 0,25 kg., zarzavat 1 kg., bulion 3 kg., brânză 3.500 kg.

Institutul obstetric: porumb 171 kg., făină de porumb 15 kg., făină de grâu 173 kg., fasole 217 kg., cartofi 200 kg., ceapă 19 kg., ouă 987 buc., untură 2 kg., fructe 2.500 kg., zarzavat 2 kg.

Centrul de ocrotire: Porumb 238 kg., făină de porumb 20 kg., făină de grâu 163 kg., fasole 283 kg., cartofi 140 kg., ceapă 19 kg., ouă 1414 buc., magiun 4 kg., fructe 21 kg., zarzavat 2 kg., brânză 2 kg.

Așezământul oarbeilor: porumb 164 kg., făină de porumb 10 kg., făină de grâu 178 kg., fasole 161 kg., cartofi 130 kg., ceapă 19 kg., ouă 1942 buc., magiun 2 kg., untură 1.200 kg., fructe 7 kg., slănină 6.300 kg., zarzavat 1 kg., mazăre uscată 0.250 kg.

Sanatorul TBC: porumb 214 kg., făină de porumb 30 kg., făină de grâu 228.300 kg., fasole 318 kg., cartofi 134 kg., ceapă 16 kg., ouă 1034 buc., magiun 4 kg., untură 3 kg., fructe 7 kg., slănină 7 kg., brânză 4.500 kg.

Sanatorul Pozsgay: ouă 30 buc.
 Dispensarul Evreesc: făină 13 kg., ouă 30 buc.

COLECTA IN BANI
 S'a colectat suma de 13.178.619 lei, din care s'a cheltuit 11.953.950 lei. Sold rămas 1.224.669 lei.

CHELTUELI
 Cu organizarea colectei (reclame, afise, imprimate) transportul alimentelor 1.768.850. S'a cumpărat 14 purcei pentru spitale 5.950.000. S'a alocat Spitalului Central pentru repararea porții 2.000.000. S'a alocat Spitalului de boli mintale 850.000. S'a distribuit de paști personalului sanitar și de serviciu 3000 buc., ouă 1.385.000. Total 11.953.850 lei.

Cei 14 purcei s'au distribuit spre îngrășare: Spitalul Central 3, Spitalul de copii 3, Institutul Obstetric 2, Centrul de Ocrotire 4, Ascz. Oarbelor 2. Totalul colectei se ridică la suma de cc. 40.000.000 lei.

Firma „Sanitaria“ Arad a donat 10 perechi de mănuiși de cauciuc, cari au fost reparați astfel: Spitalul Central 4 Spitalul copii 2 Institutul Obstetric 4.

Sindicatul Sanitar aduce în nu-

mele Instituțiilor sanitare viile mulțumiri de recunoștință atât autorităților cari au sprijinit acțiunea cât și populației din județul și orașul Arad pentru frumosul gest cu care au contribuit la ajutorarea spitalelor.

Mulțumim la fel tuturor organizațiilor democratice locale pentru prețiosul sprijin material și moral acordat la realizarea acestei nobile acțiuni.

La această acțiune de ajutorare au mai contribuit, în largă măsură persoanele și întreprinderile de mai jos: cărora rămânem adânc recușcători pentru faptul că au dovedit deplină și totală înțelegere față de imperioasa necesitate de ameliorare a situației precare în care se sbat instituțiile sanitare locale.

Neuman Francisc 1.000.000, Banca Victoria 100.000, Soc. Bancară Română 100.000, Banca Ardeleană 100.000, Cinematograful Corso 100.000, Fabrica Teba 500.000, Fabrica Astra 100.000, Albu Simion 100.000, Csaszar Iosif 100.000 lei.

La cinematografele locale cu câte o reprezentație al cărei venit s'a destinat acestui scop.

Ridicarea nivelului spitalelor arădene era o necesitate și o datorie de onoare a întregii populații pe care o rugăm să sprijine acțiunea aceasta de ajutorare, care mai continuă în cadrul campaniei organizată de Sindicatul Sanitar cu lozincă: „Orice sarcină și orice efort neprecupețit pentru reconstrucția țării“.

TEATRU

BAL LA SAVOY

Măine 20 și Marti 21 Maiu. La orele 14,30 și 21 pe scena Teatrului Comunal din Arad se va reprezenta opera „Bal la Savoy“, în interpretarea actorilor Maria Marini, Titi Botez, N. Gârdescu, Bimbo Marculescu, Rozsi Barseny și alții. Conducerea muzicală o are d. Ion Vasilescu.

CURSURI SERALE PENTRU PREGATIRE PROFESIONALA

Se aduce la cunoștința lucrătorilor calificați, care din diferite motive nu au putut termina școala de ucenicie, că Ministerul Muncii a aprobat înființarea de cursuri serale de pregătire profesională pentru acești lucrători, la școala de ucenicie industrială din Str. 29 Decembrie Nr. 6.

Inscrierile se primesc până la 1. Iunie a. c. între orele 8—12 și 3—18, la direcțiune.

La sediul UFAR-ului IN FIECARE MARTI SI VINERI CONSULTATII GARTUIE PENTRU COPII

În dorința de a veni în ajutorul celor lipsiți și încercați de Uniunea Femeilor Antifasciste prin membrele care depun o vie activitate în cadrul organizației apreciază înalta valoare a ofertei d-nei dr. Kransz Sidonia medic de copii care dă consultații gratuite pentru copii săraci în fiecare Marti și Vineri dela orele 11,30 la sediul organizației UFAR, din str. Greceanu Nr. 6.

Modalitățile de restituire a bunurilor intrate în posesia C.A.S.B.-ului

— Ordonanța prefecturii județului Arad —

Pentru a lămuri definitiv situația bunurilor intrate în posesia CASBI, Prefectura județului Arad a elaborat o ordonanță care prevede următoarele:

Art. I Se aplică dispozițiunile art. 3 din Convenția de Amnistie tuturor cetățenilor români de naționalitate (limba maternă) română, germană, maghiară, slovacă, etc. înrolați în formațiunile SS, sau cari au părăsit țara înainte de 12 Septembrie 1944 și se aflau la acea dată cu reședința sau domiciliul în Germania, Ungaria sau teritoriile ocupate de aceste state, precum și cei cari s'au refugiat din cauza operațiunilor de războiu după 12 Septembrie 1944 în Germania, Ungaria sau teritoriile ocupate de aceste state.

Art. II. Potrivit dispozițiunilor arătate în Legea Nr. 498 din 3 Iulie 1942 Mon. Of. Nr. 152/1942, Legea Nr. 604 din 19/12—1944 Mon. Of. 294/1944 și Legea Nr. 91 din 10/2—1945, se blochează și se administrează de către CASB toate bunurile personale mobile și imobile ale cetățenilor specificați la art. I. din prezenta ordonanță indiferent dacă sunt identificate și invenariate, iar cei cari nu le vor fi declarat până la data de 31. Maiu 1946, sunt pasibili de pedepse foarte aspre conform legilor în vigoare și nu vor putea reclama restituirea lor.

Art. III. Incepând dela data prezentei ordonanțe, vor putea fi restituite proprietarilor bunurile personale aparținând cetățenilor români cari la 12 Septembrie 1944 și posterior acestei date, în timpul operațiunilor militare,

au avut reședința în Germania, Ungaria sau teritoriile ocupate de ele și care sunt indicate la art. IV de mai jos, dacă se va constata că aceștia nu au luat parte, în calitate de voluntari în război împotriva Națiunilor Unite, nu au întreprins acțiuni și nu au avut atitudine potrivnică intereselor Națiunilor Unite și Statului Român.

Art. IV. Sunt bunuri personale în sensul art. III de mai sus, următoarele:

- Imobilele urbane și rurale folosite ca locuințe, cu dependințele și aceluși lor.
- Obiectele de uz casnic și de uz personal de orice efl.
- Loturile de casă urbane și rurale.
- Loturile de pământ rurale.
- Inventarul agricol viu sau mort.
- Industriale țărănești de orice natură, precum și micile întreprinderi rurale.
- Întreprinderile comerciale și industriale neproductive la data prezentei ordonanțe.

Art. V. Restituirea bunurilor în condițiunile stabilite la articolul precedent se va face prin deciziunea Comisarului General al Guvernului pentru legăturile cu Comisia Aliată de Control, dată în urma avizului iComisiunei Consultative cu atribuțiunea de a examina situațiunea persoanelor ale căror bunuri urmează a fi restituite, în conformitate cu prevederile Deciziunei Ministeriale publicată în Mon. Of. Nr. 108 din 11 Mai 1946.

(Continuăm)

Verificarea cetățeniei celor plecați și întorși din Ungaria

Vineri după amiază la orele 16 a avut loc în localul Primăriei Municipiului Arad ședința comisiei pentru verificarea cetățeniei celor plecați și întorși din Ungaria.

În urma verificării actelor, comisia a admis, amănat și respins de următorii:

Admiși: Balogh Pavel, Merkle Eugen, Kovacs Alexandru, Romvary Arcadie, Agoston Iosif, Keckscsoveti Elisabeta, Rozsa Ion, văduva Macky Alexandru, Olah Petru, Gotz Radu,

Pădurean Gheorghe, Szabo Margareta, Megyesi Geza, Dóme Mihai, Berharit Gheorghe, Sipos Anton, Steudl Adalbert, Kompass Stefan, Zalay Zoltan, Riesz Geza, Zsiga Tiberiu, Zsiga Eugen, Petraný Stefan, Belco Matei, Kajtor Ignatie, Racz Iosif, Pantyo Iosif, Musch Iosif, Galbaes Ladislau, Teth Martin, inginer Patac Ernest, Török Stefan, Bulik Stefan, Furman Iosif, Balog David Gheorghe, Dcezi Antoniu, soția lui Mak Mihai, Ristin Iuliu Ludovic, Manics Adalbert.

Amănați: Soția lui Kovacs Pavel născută Szekeres, soția lui Kovacs Stefan, Marton Adalbert, Marcus Stefan și Mokes Iosif.

Respinsi: Bozsik Martin, Szeitz Petru, Hainal Ludovic, văduva Kun Szabo și Gasz Emeric.
 Lipsă: Sarközi Francisc.

Buffalo Bill

Concertul Asociației Corală și Culturală „Hazamir“

din Timisoara în aranjarea Organizației Sioniste Arad, la Teatrul Comunal Arad, în ziua de 19 Maiu 1946, orele 10,30 a. m. Biletele se găsesc la Bonboneria „MIGNON“ Str. Eminescu, lângă Cinema Corso.

Să cunoaștem Uniunea Sovietică

Transformatoare pentru electrificarea satelor

Uzina de transformatoare din Moscova a livrat primele transformatoare de tip nou pentru stațiunile electrice sătești din regiunea Moscovei.

Puterea unui transformator e de 20 kilovați. El va deservi unul până la două colhozuri, un sovhoz mare sau o stațiune de mașini agricole și tractoare și atelierile ei. Transforma-

matoarele vor ajuta la electrificarea muncilor agricole grele ca tractatul, udarea grădiniilor, aducerea apei la fermele pentru creșterea vitelor ș. a. m. d.

În Aprilie, au fost fabricate 20 de astfel de transformatoare. În cursul anului uzina va produce câteva sute de transformatoare.

Cinema SAVOY

Luni premiera celui mai mare film muzical sovietic

VOLGA-VOLGA

cu celebra artistă ORLOVA

Textul definitiv al legii chiriilor

(Urmasare)

ART. 34. — Contractele de închiriere încheiate de Centrul Național de Româniizare și de care beneficiază invalizii, orfanii, minorii și văduvele de războiu, funcționarii și pensionarii publici, lucrătorii și micii meseriași, se mențin în vigoare și beneficiază de prelungire în condițiile prezentei legi până la 23 Aprilie 1948.

Cu toate acestea, proprietarii care au obținut sau vor obține reintegrarea în imobile, în conformitate cu dispozițiunile legilor Nr. 641 din 19 Decembrie 1944 și 453 din 8 Iunie 1945, vor putea evacua de îndată pe chiriași, chiar și dacă aceștia fac parte din categoriile arătate în aliniatul precedent.

Chiriașii evrei care au obținut sau vor obține reintegrarea în imobile, în conformitate cu dispozițiunile art. 39—41 din legea Nr. 641 din 19 Decembrie 1944 și ale legii 453 din 8 Iunie 1945, vor putea evacua de îndată pe chiriași, dacă aceștia nu fac parte din categoriile arătate în aliniatul 1 din acest articol sau dacă, deși fac parte, se găsesc în vreuna din următoarele situații:

- Sunt condamnați ca vinovați de dezastrul țării sau de crime de războiu;
- Au fost administratori ai Centrului Național de Româniizare și în timpul funcțiunii lor s'au mutat în locuința din care a fost evacuat chiriașul evreu;
- Au locuit într-un imobil din aceeași localitate, care le aparține în proprietate sau uzufruct, până la data când au luat cu chirie imobilele dela Centrul Național de Româniizare;
- Au cumpărat ei, soții sau copiii lor minori după data de 22 Iunie 1941, imobile cladite de orice fel;
- Au părăsit după 23 August 1944 locuința, în folosul fostului chiriaș evreu și s'au reintrodus stăvornic în aceea locuință după data de 19 Decembrie 1944.

Chiriașii evrei îndreptățiți în virtutea legilor Nr. 641 din 19 Decembrie 1944 și Nr. 453 din 8 Iunie 1945, nu vor putea fi reincadrați în imobilele locuite de proprietarii evrei ai acestor imobile.

De asemenea chiriașii evrei nu vor putea fi reintegrați în imobile dacă au făcut cerere în conformitate cu dispozițiunile legii Nr. 453 din 8 Iunie 1945, iar imobilul respectiv este locuit de chiriași care au obținut titluri de locațiune în timpul dela 19 Februarie 1945 până la 8 Iunie 1945.

Imobilele care au fost în administrația Centrului Național de Româniizare, ocupate cu orice titlu de Stat, persoane juridice de drept public ori utilitate publică la care s'au făcut investiții sau instalații speciale, înainte de 23 August 1944 și care nu pot fi evacuate fără a periclita buna funcționare a serviciilor respective, rămân în folosința aceluiași deținători până la 23 Aprilie 1947, cu titlu de închiriere. În acest caz pentru stabilirea chiriei coeficientul prevăzut de art. 7, pct. a) se triplează.

ART. 35. — În cazurile în care se hotărăște împărțirea folosinței unui imobil închiriat, instanța va dispune și reducerea proporțională a chiriei.

ART. 36. — Dispozițiunile acestei legi se aplică și proceselor în curs de judecată, înaintea instanței de fond.

Executarea hotărârilor de evacuare, dată sub imperiul legilor anterioare, se suspendă până la data de 23 Aprilie 1948, dacă sunt întemeiate pe cauze de evacuare neadmise de prezenta lege.

Contractele de închiriere nu pot fi învestite cu formulă executorie, iar cele învestite anterior nu se pot executa pe tot timpul aplicării prezentei legi.

ART. 37. — Orice fel de renunțare făcută sub orice formă, înainte de publicarea prezentei legi, la drepturile pe care această lege le acordă chiriașilor, este nulă.

(Continuăm)

Cea mai largă mișcare în armată

Au fost avansați ofițeri care își așteptau rândul de mulți ani s'au favorizat elementele tinere care au suportat greul războiului

BUCHUREȘTI. — Legea specială Nr. 397 din 1946 privitoare la reducerea la jumătate a vechimei în grad în oștire a dat posibilitate Ministerului de Războiu să facă o largă mișcare în cadrele active și de rezervă ale armatei. Înălțându-se astfel concepțiile vechi și nedrepte care încheiau drumul celor mici spre treptele înalte ale ierarhiei militare.

Până la 6 Martie 1945 promoții întregi așteptau rândul la înaintare. Prin efectul legii citată mai sus, într'un singur an s'au făcut 15.757 de înaintări. Spre

exemplu s'au avansat: 2.000 de ofițeri dela locotenent la căpitan și peste 1000 ofițeri dela căpitan la maior, ceea ce înseamnă nu mai puțin de cinci promoții. Datele oficiale ale Ministerului de Războiu în ce privește aceste înaintări sunt demne de reținut. Astfel au fost avansați: 6.709 ofițeri activi dintre care: 8 generali, 38 coloneli, 559 lt.-coloneli, 1002 maiori, 2339 căpitani, 794 locotenenți, 2135 ofițeri de rezervă dintre care: 25 generali, 17 coloneli, 29 lt.-coloneli, 26 maiori, 38 căpitani, 511 locotenenți, 1495 sublocotenenți, 5637 sub-

ofițeri activi, 450 subofițeri de rezervă și 737 maștri militari.

Cifrele înfățișate mai sus trebuie să se lăveze mai ales pentru faptul că s'a acordat o atențiune deosebită favorizării elementelor tinere, care au suportat greul războiului și cărora li se cuvenea o încurajare.

Totodată, au fost trecuți în rezervă toți aceia care prisoseau peste nevoile de încadrare, eliminându-se unii din cei care constituiau o povară, fiind elemente paraziți și ostile reformelor femeinice.

Teroarea din Spania

Luptătorii antifasciști Alvarez și Zapirain au fost traduși de Franco în fața Curții Marțiale

PARIS. Un nou val de teroare s'a abătut asupra Spaniei.

Luptătorii antifasciști Alvarez și Zapirain au fost traduși din ordinul dictatorului fascist Franco în fața Curții Marțiale. Precum se știe, ambasadorul Angliei la Madrid a comunicat în Septembrie a anului trecut, guvernului spaniol că ar face o impresie deosebit de proastă asupra opiniei publice mondiale dacă aceștia doi luptători democrați

ar fi traduși în fața justiției pentru motive politice. Cu toate acestea, Franco a hotărât trimiterile lor în fața Curții Marțiale. Procesul lor s'a început Vineri.

Din ordinul lui Franco a fost condamnat la moarte și executat luptătorul antifascist Cristiano Gassia, unul dintre conducătorii mișcării de rezistență din Franța.

Tot Vineri s'a început la Madrid pro-

cesul unui grup de 55 luptători comunisti.

D. Giral, președintele guvernului republican spaniol a prezentat Vineri sub comisiunii Consiliului de Securitate un voluminos dosar cu documente, din care reiese colaborarea regimului Franco cu Germania hitleristă.

Guvernul britanic a dat dispoziții ambasadorului englez din Madrid să urmărească cu atenție desfășurarea proceselor politice din Spania.

Luni la Palatul Cultural

Congresul pedagogic al învățătorilor din județul Arad

Aradul din nou în sărbătoare. — pionierii culturii poporului din județul nostru în sfârșit.

Dascălul, cel mai încercat slujbăș al țării vine împovărat de grijele zilei — însă cu sufletul său mare de apostol — să-și spună răspicat cuvântul și să umezească o cămășidă la temelia nuiilor idealuri de viață.

Congresul pedagogic care va avea loc mâine la Palatul Cultural se va desfășura în prezența P.S.S. Episcop al Aradului Andrei Nagieru a d-lui Subdirector general Marius Bucșură din Ministerul Educației Naționale, inspector școlar regional Bosica, șefii și reprezentanții autorităților civile și militare din localitate. Va fi un unic prilej de rezolvare a multiplelor doleanțe ale dascălului arădean, căutându-se soluții cât mai rapide și practice pentru înălțarea și ridicarea la un standard de viață mai demn și conform cu marea și greaua misiune ce o are de îndeplinit în ridicarea și trăinicia neamului.

Învățătorimea este armata demnității, culturii și actualității unui popor, ea merită deci o justă apreciere și o reală valorificare a muncii de luminare și îndrumare a maselor.

Congresul pedagogic va trebui să fie expresia vie a aspirațiilor de ordin psihic și material menite să aducă o notă de îmbunătățire în viața acestei categorii de slujbășii publici.

Problemele care frământă dascăl-

mea arădeană au un întreg scop:

a) Sesizarea și prezentarea tuturor problemelor de ordin spiritual și material pe care le pune școala poporului sub cele trei aspecte ale sale: Învățământul preșcolar, școlar și postșcolar. Sugestii, desiderate și perspective de viitor.

b) Înlăturarea rutinei didactice și continuarea perfecționării profesionale.

c) Să demonstreze factorilor cu răspundere în Stat și opiniei publice că între învățători și societatea organizată trebuie să existe raporturi de perfectă încredere și reciprocitate. Primul să se identifice până la contopire și sacrificiu cu aspirațiile legitime ale societății pe care o servește; a doua să asigure existența demnă, omenească, lumii născuților ei, dându-le posibilitatea să se îndeplinească integral misiunea pe care o îndeplinesc.

La desbaterile ce vor avea loc sunt moralmente obligați a lua parte toți dascălii, deoarece ei sînt singurii îndreptățiți să dispună de soarta lor — participând și folosind judicios toate argumentele menite să clarifice o situație faptică rezultatul cărora trebuie să ducă în mod iremediabil la ajungerea țintei finale: ridicarea nivelului cultural a poporului și asigurarea unei demne existențe învățătorului.

(g.i.n.)

Posta redacției

ALUI DRAMA IOAN SANTANA

Ne bucură faptul că ne-ați adus la cunoștință cazul consilierului comunal din comuna Sântana și vă asigurăm că vom interveni فوراً în drept, adică Consiliul Poliție Județean de a cărui competență este, pentru a lămurii cazul.

Vizitați depozitul de vinuri și fabrică de sifon

„CRISTAL”

Proprietar: PETRE GUI
TELEFON: 21-30

— AU APARUT NOULE TABELE pentru calcularea impozitului asupra salariilor publice și particulare în vigoare dela 1 Mai 1946. Ele se pot procura dela Biroul Salariilor al Adm. Financiare Arad.

PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștința publică că Centrul de Exploatare Arad ține licitație publică în ziua de 24 Mai 1946 orele 10 în localul Centrului din Aradul Nou, Str. Banatului Nr. 85, pentru vinderea tacamurilor (matelelor) rezultate din tăierea vitelor, ouilor și porcilor care se efectuează la Abatorul Comunal din Arad, precum și Abatorul Militar din Aradul Nou.

Cei care doresc a cumpăra aceste tacamuri (matele) se vor prezenta la Centrul de Exploatare Aradul Nou, Str. Banatului Nr. 85, între orele 11—12 pentru a studia caetul de sarcini în vederea depunerii ofertelor.

Comandantul Centrului de Exploatare Arad
Colonel Barlan

Cosmetica 1557
Nyáry M. Betegh adresa noua
Str. Eminescu 26 parter

Examen la CFR.

aduce la cunoștința celor interesați... sediul Scoților Profesionale CFR...

in ziua de 25 Mai 1946 pentru... de impagați de mișcare, Conducătorii...

in ziua de 5 Iunie 1946 pentru... casieria de bilete, de mărfuri, de mesagerii...

in ziua de 10 Iunie 1946 pentru... magazinerii și conductorii...

in ziua de 5 Iunie 1946, pentru... de acari, frământ, manevranți...

examen se va ține în stațiile... Arad și Caransebeș, unde se...

in ziua de 10 Iunie 1946, pentru... magazinerii și conductorii...

in ziua de 5 Iunie 1946, pentru... de acari, frământ, manevranți...

examen se va ține în stațiile... Arad și Caransebeș, unde se...

in ziua de 10 Iunie 1946, pentru... magazinerii și conductorii...

in ziua de 5 Iunie 1946, pentru... de acari, frământ, manevranți...

examen se va ține în stațiile... Arad și Caransebeș, unde se...

in ziua de 10 Iunie 1946, pentru... magazinerii și conductorii...

in ziua de 5 Iunie 1946, pentru... de acari, frământ, manevranți...

examen se va ține în stațiile... Arad și Caransebeș, unde se...

in ziua de 10 Iunie 1946, pentru... magazinerii și conductorii...

in ziua de 5 Iunie 1946, pentru... de acari, frământ, manevranți...

examen se va ține în stațiile... Arad și Caransebeș, unde se...

in ziua de 10 Iunie 1946, pentru... magazinerii și conductorii...

in ziua de 5 Iunie 1946, pentru... de acari, frământ, manevranți...

examen se va ține în stațiile... Arad și Caransebeș, unde se...

in ziua de 10 Iunie 1946, pentru... magazinerii și conductorii...

in ziua de 5 Iunie 1946, pentru... de acari, frământ, manevranți...

examen se va ține în stațiile... Arad și Caransebeș, unde se...

in ziua de 10 Iunie 1946, pentru... magazinerii și conductorii...

in ziua de 5 Iunie 1946, pentru... de acari, frământ, manevranți...

Poporul român înlăptuește azi năzuințele mărete ale înaintașilor săi adunați pe Câmpia Libertății

— Alegerile vor însemna biruința democrației asupra forțelor Intunerecului — Uniunea Sovietică a fost la conferința păcii solul ascuțit al dreptății noastre —

Festivitățile dela Blaj

După cum am anunțat, în ziua de 15 Mai, s'a desfășurat la Blaj o importantă manifestare în prezența mai multor membri ai guvernului în frunte cu d. dr. Petru Groza, sărbătorindu-se 98 ani dela marea adunare de pe Câmpia Libertății.

Pe aceste pături, acum 98 de ani, 40.000 de plugari au venit din toate colțurile Ardealului să ceară libertate, egalitate de drepturi, pământ și desființarea iobăgiei și au făcut legământ de a lupta pentru aceste sfinte desiderate. Azi, le-a fost dat celor ce au participat la marea sărbătoare să audă în același loc glasurile crâncinilor vremurilor noi, glasurile acelor care după un secol au adus la îndeplinire visul țărănilor în țara noastră. Pe această câmpie a libertății țărăni au primit titlurile de proprietate din mâna primului ministru al țării, titluri care constituiesc pe vecie drepturile plugarilor asupra pământului pe care îl muncesc.

Cu această ocazie s'au rostit mai multe discursuri. Redăm mai jos fragmente din discursul d-lui Gheorghiu-Dej și al d-lui prim ministru dr. Petru Groza.

Noi suntem cu adevărat pe marea linie națională a poporului român

În cuvântarea sa, d. ministru Gh. Gheorghiu-Dej a arătat printre altele: Respectuoasă și mândră de marile tradiții de luptă națională ale poporului nostru, democrația românească aduce, în această zi măreață, omagiul zecilor de ani de țărani care la 2 și 3 Mai 1848 au afirmat voința lor de libertate, demnitate națională și omenească în genere. Se cuvine în această zi să evocăm fișurile reprezentative ale celor ce cu îndemnul, cu scrisul și cu fapta, au pregătit poporul pentru evenimentul din Mai 1848.

Învățați și patrioți ca Samuil Micu Klein, Gheorghe Șincai, Andrei Șaguna, Petru Maior, Simion Bărnuțiu s'au legat și s'au identificat cu revendicările poporului.

Iar mai departe: Noi suntem cu adevărat pe marea linie națională a poporului român pe care reacționarii români și unguri deopotrivă s'au străduțit și se străduiesc să-l contrapună ca dăman poporului ungar, de care ne leagă aceleși năzuințe de progres, pace și libertate.

Frontul Național Democrat și guvernul dr. Petru Groza au reluat în adevărată măsură marile tradiții naționale ale poporului român tradiții care la 15 Mai 1848 a căpătat una din formele sale cele mai expresive. Mărturisim aici, în Câmpia Libertății după 98 de ani, că lupta lor nu a fost zădărnice. Poporul are astăzi guvernul său, care a înlăptuit cele mai mari realizări democratice din istoria noastră: reforma agrară, apărarea sindicatelor muncitorești, chemarea la viață politică a celor mai largi mase populare.

D. dr. Petru Groza după ce face istoricul luptelor care se leagă de Câmpia Blajului, dă citire moțiunii votată de marea adunare populară din 1848:

„Națiunea română ajungând la conștiința dreptății omenești, cere fără întârziere desființarea iobăgiei, fără nicio despăgubire din partea țărănilor iobagi, atât în comitate cât și în districte”. Notați plugari; confiscarea moșiilor, fără despăgubire pentru moșter.

„O singură natură le-a văscut pe toate națiunile, un sentiment de onoare bate în inimile tuturor și un singur scop le este prescriș tuturor și acest scop nu va putea fi atins dacă va domni una peste alta, și numai dominând drepturi egale asupra tuturor.

„Națiunea română cere ca sarcinile publice să fie purtate după starea și averea fiecăruia și ștergerea privilegiilor”.

Trebuie să pășim pe linia păcii între popoare

Este deci timpul, și acesta este rostul venirii noastre aici, pe această Câmpie a Libertății, să strigăm partidelor istorice care vor să continue pe linia greșelilor; Opiți-vă! Opiți-vă în drumul nostru de așărare din nou la ură, la vrajbă între popoare și înțelegeți că noi pășim spre o eră nouă, că toată Europa și că tot globul merg pe un drum nou! Noi, poporul român, trebuie să ne încadrăm acestei realități și trebuie să pășim pe linia păcii între popoarele conlocuitoare, pe linia păcii cu popoarele vecine și în special cu arșaga noastră vecină, Uniunea Sovietică. (Aplauze, strigăte de ură).

CUM AU ÎNTELES PARTIDELE „ISTORICE” SA APLICE PRINCIPIILE ANULUI 1848

Prin aceeași prismă a jurământului și moțiunii din 1848, să examinăm cum au înțeles partidele istorice să aplice aceste principii, referitor la plugărima. Ele se numeau, după cum știți, partide țărănești; chiar și partidul național al d-lui Maniu și-a completat titlul cu pomposul „țărănesc”.

În același timp au nădat însă jurământul de pe această câmpie, au uitat că aici s'a spus că pământul trebuie să se dea țărănilor fără întârziere desființându-se iobăgia, și fără nicio despăgubire.

Stău pe povestese ei prin săte, ce șopte lud de aproape doi ani. Ei nu fac prin aceasta decât să renege din nou trecutul și tot ceea ce voiau strămoșii noștri.

PE URMELE STRAMOSILOR

Glasul vremii îl înțeleg acei luptători și l-au înțeles acei luptători din Frontul plugarilor hunedorean, pe care-l cunoșteați: Miron Beke, Moga, Zăroni și mulți alții, care trăind pe vetrele strămoșilor lor, pe vetrele lui Horia, Cloșca și Crișan, și Avram Iancu, au înțeles cu 10—15 ani înainte că poporul românesc este condus de către partidele istorice, în afara hotărârilor luate pe Câmpia Libertății în 1848.

Iar mai departe d. dr. Petru Groza spune:

Ne-am abătut de pe calea indicată de strămoșii noștri în 1848 pe această câmpie.

Ne-am abătut apoi și dela marea principiu al egalității între popoare, și dreptății pentru toți oamenii, fără deosebire de ne-am și lege — și aceasta a făcut posibil ca în locul naționalismului stănt și curat, visat pe Câmpia Libertății cu 98 de ani mai înainte, să se întroneze în sufletul generațiilor tinere ideea națională greșite, șovine, exclusiviste.

Și sfârșitul care a fost? Am trăit cu toții ani după diktatu dela Viena, după blestematul diktat, care a tăiat corpul Ardealului în două, care ne-a despărțit pe noi, cei din Ardealul de Sud de frații noștri din Sălaj, din Maramureș, din Bihor, din Someș, etc.

Și din primul moment s'au sălturat de proletariat, de muncitorimea din uzine și orașe. (Aplauze).

ARDEALUL ESTE AL NOSTRU

Politica noastră de înfrățire cu poporul maghiar a făcut posibil ca Ardealul de Nord să fie realitat pașiei noastre. (Aplauze, strigăte de ură).

Ardealul este al nostru, așa cum s'a confirmat prin hotărârea conferinței dela Paris. Știu că au fost șopte care spuneau că problema Ardealului se mai discută încă, după cum știu că istoricii au fost triști când au aflat că nu pot pune în sarcina guvernului nostru un eșec. (Aplauze).

VETI VOTA PENTRU MAI BINELE ACESTEI TARI

Vi se vorbește în acest timp și de alegeri. La temeiul acestor lucruri s'a realizat. După ce-am încheiat un războiu, a trebuit să trecem și să facem dreptate cu un ceas mai devreme muncitorilor manuali și intelectuali prin constituirea acelei organizații sindicale care culminează în Confederația Generală a Muncii, a trebuit să facem față sarcinilor armistițiului, să readucem Ardealul de Nord, apoi cu un ceas mai devreme să realizăm reforma agrară, conformându-ne testamentului celor de pe Câmpia Libertății din 1848, lucruri care n'au fost tocmai ușoare.

A fost o muncă care a reclamat multă osteneală și timp. După cum o sarcină grea s' a fost pentru noi și criza mare de pe urma secetei de anul trecut. Mulțumim Uniunii Sovietice și mulțumim efortului nostru de a câștiga încrederea mării noastre vecine, noi am putut, cum știți, să aducem secol de mii de vagoane de porumb și grâu și să hrănim un popor care fără acest ajutor ar fi murit de foame. (Strigăte: „să trăiască Uniunea Sovietică”).

Nu pentru mine veți vota, ci veți vota contra reacțiunii, pentru mai binele acestei țări, pentru Ardealul de Nord, pentru reforma agrară, pentru ca în țara noastră să nu se revină sub niciun caz să se revină la starea de la 1918.

Legăturile legumelor, fructelor etc. sunt libere

BUCCUREȘTI. Comisariatul General al Prefurilor, în înțelegere cu Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, a hotărât să renunțe la restricțiunile cu care la prefurile unor produse alimentare făcându-se. Astfel, prefurile zarzavaturilor, legumelor, fructelor, pășăilor și ouălor se vor forma liber prin înțelegerea intervenții între comercianți și agricultori.

Decizia Comisariatului General al Prefurilor și a subsecretariatului Aprovizionării de a lăsa liber prețul și circulația unor produse agricole alimentare, dovedește hotărârea guvernului de a slăbi frâna restricțiilor, în măsură în care o producție abundentă permite suficiența aprovizionare a pieții.

Nu se poate acorda o deplină libertate a comerțului, atât vreme cât producția nu acoperă toate cerințele pieții. Libertatea comerțului, în aceste împrejurări, când cererea de mărfuri depășește oferta, ar duce la o sporire exagerată a prețurilor, astfel încât până la urmă „libertatea” ar folosi speculatorii și ar dăuna populației cu venituri reduse, care neavând posibilități să plătească orice preț, ar fi înclătați dela aprovizionare.

Din momentul însă în care într'un sector se constată o producție abundentă, când deci oferta de mărfuri depășește cererea și când nu mai există diferența specială între cererea și oferta, atunci se poate vorbi de libertate a circulației mărfurilor și a prețurilor.

Într'una explicația măsurii Comisariatului General al Prefurilor Concluzia care se impune este că lei producătorii trebuie să lucreze pentru creșterea producției, fiindcă numai în felul acesta se vor crea condițiunile necesare pentru libertatea comerțului.

Calcularea nouilor impuneri pe proprietățile clădite

Impozitul proporțional cu cota de 32 la sută a fost întocmit cu cote progresiv calculate pe tranșe.

Calcularea se va face în felul următor:

La un venit pe clădiri, impozabil de lei 2.900.000, impozitul este de lei 948 de mii calculat astfel:

Prima tranșă de 1 milion \times 32 la sută = 320.000 lei.

Tranșa cuprinsă 1 milion și 2 milioane, adică 1.000.000 \times 34 la sută = 340.000.

Din tranșa cuprinsă între 2 milioane 1 leu și 3 milioane lei suma de lei 800.000 \times 36 la sută = 288 mii lei.

Total impozit lei 948.000 lei.

Pentru imobilele sau părțile de imobile locuite de proprietar sau uzufructuar când sunt îndeplinite condițiile cerute de lege, se va acorda reducerea cu 25 la sută a impozitului după ce impozitul a fost calculat cu cotele normale.

Pentru impunerile ce se stabilesc în cursul perioadei de recensământ când o proprietate a apărut ca sursă de venituri impozabile la clădiri, impunerea se stabilește cu începere din prima zi a lunii în care a apărut imobilul.

Impozitul pe exercițiul 1946—1947 nu se calculează însă la aceste venituri cu

cotele dela art. 13 alin. 1 modificat, ci potrivit art. 11 din legea modificatoare a contribuțiilor directe din 1 Mai 1946, se debitează la matricole și roluri o sumă egală cu impozitul pe exercițiul 1945—1946, inclusiv sporul din legea Nr. 71 din 16 Februarie 1946.

La unele categorii de imobile se mai adaugă și următoarele sporuri:

Imobilele clădite, locuite sau folosite personal de proprietar: un spor de 100 la sută.

Terenurile vișane vor fi debitate pe e-

xercițiul 1946—1947 cu impozitul pe exercițiul 1945—1946 sporit cu 300 la sută.

Pentru clădirile închiriate se raportează pe 1946—1947, debitele stabilite pentru exercițiul 1945—1946 fără sporuri noi în afară de cele prevăzute de legea Nr. 71 din 16 Februarie 1946, chirișii nu mai datorează nimic pentru 1946—1947.

Nu sunt necesare declarațiuni sau cercetări, deoarece sunt suficiente datele din matricole și roluri.

Cererile cu privire la primirea de noi membri în O.N.U. vor fi dezbătute în luna August

WASHINGTON. Consiliul de Securitate s'a ocupat în ședința sa de ieri cu propunerea Australiei, conform căreia cererile privitoare la primirea de noi membri în Organizația Națiunilor Unite să fie dezbătute prima oară de adunarea generală și numai apoi să ajungă în fața Consiliului de Securitate. Mem-

brii Consiliului au respins această propunere cu 16 voturi contra 1.

Cu privire la cererea Albaniei de a fi primită în sânul ONU-lui, reprezentantul Statelor Unite a propus ca o comisie specială să se ocupe de toate cererile de acest sens care vor fi înaintate până la 15 Iulie, iar această comisie să prezinte Consiliului de Securitate un raport despre aceste cereri în luna August.

D. Gromăko, reprezentantul Uniunii Sovietice a declarat că această procedură este netrebuincioasă, dar dacă membrii consiliului țin să voteze o procedură inutilă, d-lui se opune.

Consiliul a adoptat propunerea Statelor Unite.

Aradul va avea Curte de Apel

Audiența reprezentanților forțelor democratice ale Aradului la d. ministru Pătrășcanu

Problema Curții de Apel agită de mult timp opinia publică a Aradului și mai ales cercurile juristilor. Organizațiile democratice ale orașului nostru, precum și autoritățile locale competente și-au însușit această justă doleanță pe care au susținut-o la ministerul de resort.

Cu privire la rezolvarea acestei probleme, d. prefect Voștinar Gheorghe — care s'a reîntors Sâmbătă de la București — a comunicat ziarului nostru următoarele:

— Impreună cu d-nii primar Pălineas și Belle Petru, secretarul local al Frontului Național Democrat, am vizitat pe d. Bunaciu, — fiu al județului nostru —, secretar general al Ministerului Afacerilor Interne, expunându-i doleanța arădenilor cu privire la înființarea Curții de Apel. Impreună cu d. Bunaciu am fost în audiență la d. Olteanu, secretar general al Ministerului Jus-

tiției, precum și la d. ministru Pătrășcanu.

D. mnștra ne-a ascultat cu multă înțelegere, asigurându-ne că în timp de două săptămâni această justă doleanță a arădenilor va fi rezolvată definitiv în mod favorabil.

D. prefect Voștinar a rezolvat la București câteva probleme importante în legătură cu aplicarea programului său de lucru. Astfel Ministerul a ordonat 300 milioane lei din bugetul de 4 miliarde al județului pentru repararea drumurilor și podurilor.

La propunerea d-lui prefect, Ministerul a aprobat ca băile Moneasa să fie date pe timp de 10 ani în administrația Prefecturii Județului Arad.

Conform planurilor întocmite, se vor crea posibilități de mai ales categoriile muncitoare să găsească un loc de recreație la aceste băi.

Un exemplu grăitor

Elevele cl. VII dela Liceul Ghiba Birta au donat 100.000 lei Uniunii Femeilor Antifasciste

Am relatat într'un număr trecut al ziarului nostru despre rezultatul scolarității la serbarea din 12 Mai a elevelor din cl. VII-a dela Liceul Elena Ghiba Birta care a înregistrat un strălucit succes sub conducerea d-nei dirigintă prof. Toma Eliza.

Tinerele eleve conștiente de lupta pe care trebuie să o ducă contra ideologiei fasciste, aplicarea căreia a secată sursa mii de vieți și otrăvit sufletul milioanele de tineri. Apreciind că organizația care își închină întreaga sa activitate acestei hotărâtoare lupte este Uniunea Femeilor Antifasciste, căreia din modestul lor câștig material au donat suma de lei 100 mii în scopul de a sprijini această organizație dându-i o mână de ajutor în greaua misiune pe care o are de îndeplinit și de care parțial s'a achitat într'un mod atât de onorabil.

Gesul elevelor dela Liceul Ghiba Birta din cl. VII-a este adânc grăitor și denotă o reală înțelegere, o dorință sinceră de a contribui la câștigarea bătăliei definitive, la asigurarea unei vieți fericite clasei feminine și la instaurarea unei prosperități și reale democrații în scumpa noastră țară.

Tinerele vârstare descătuseate de sub regimul oprămant al dictaturii fasciste a cărui nefaste rezultate s'au simțit și în școli, cîn astăzi să dea mână cu întreg tineretul din lumea întreagă pe ntru a face un zid neclintit de apărare a democrației și un front de nebiruit acela: al muncii și progresului.

Cum se va calcula impozitul pentru meseriași

Legea contribuțiilor directe prevăzută de urcarea plafonului la veniturile meseriașilor, în ceea ce privește obligațiile tinerii registrelor, Plafonul de 500.000 lei venit impozabil, care meseriașii trebuiau să conducă registre a fost majorat la 2.000.000 lei.

Meseriașii impuși cu venituri impozabile cuprinse între 500.000 lei și milioane lei anual, sunt obligați să înregistreze numai registrul special de înregistrare în care vor trece veniturile prime și mărfuri cumpărate cum totalul vânzărilor, conform dispozițiilor cuprinse la art. 41 din l.e.d.

Impozitul pentru meseriași va fi calculat aplicându-se cotele dela art. 30, pct. 1 din l. c. d., cu unele excepțiuni.

Astfel impozitul determinat în funcție de aceste cote reduce cu 20% veniturile pentru mică meseriași care conduc registre atelierelor respective, dacă nu fac produsele lor în afara atelierelor prin localuri de desfășurare, prin vânzări comerciale, sau prin depozite în comuna și dacă nu vând și produse cumpărate și nu au un venit impozabil mare de 3.000.000 lei.

Reducerea de 20% din impozitul profesional se acordă deci numai meseriașilor, care îndeplinesc condițiile prevăzute de lege speciale mai sus.

Între veniturile ce se impun pe cote de reținere și vărsare directă, sunt și acelea ale meseriașilor fără atelier, lucrătorilor la domiciliu, dela activitatea profesională industrială și comercială, după cum prevede art. 30, pct. 1 din l. c. d.

Controalele fiscale vor cere întreprinderilor comerciale și industriale să aducă ca dovadă că la sumele plătite pentru lucrări executate la domiciliu, s'a lăsat și vărsat la stat, impozitul profesional calculat cu cota prevăzută de 30%. Veniturile respective se reduc cu 1/3 drept cheltuieli, în funcție de venitul.

Cum au sărbătorit pionierii din Arad ziua mamei

Începând cu după amiaza zilei de Sâmbătă 11 Mai pe străzile principale ale orașului nostru grupuri de tinere fete, în majoritate eleve însușite de profesoare, au început amenajarea corturilor în care erau expuse flori, destinate zilei de Duminecă 16 Mai, când toată lumea, dar mai ales tineretul, sărbătorește Ziua Mamei.

În tot cursul zilei de Duminecă 12 Mai tinerele cari stăteau în dosul teșchelei pe care erau înșiruite flori de diferite nuanțe, au oferit publicului trecător buchetele cari în mână tuturor reprezentau dragostea nemărginită pentru acele care le-au dat viață: Mamele.

Pe lângă alte daruri oferite mamei, florile erau o dovadă în plus că mama reprezintă pentru toți, în săși viața. Acțiunea întreprinsă de pionieri cu ocazia zilei mamei a produs o plăcută impresie asupra publicului arădean și deaceia tinem să relevăm pe acei cari au activat intenț în această zi: elevele Panteș Magdalena, Isfan Felicia, Dornea Victoria, Pucea Ana, Bokiș Iuliana, Nicoară Maria, Mada Florica, din cl. IV, a Liceului Comercial de fete, în frunte cu profesoara Maria Calmuțchi, elevele Slutiu Margareta, Meraru Ortuzia, Nădăban Eudochia, Butaru Maria, Cota Maria și Fidișcaru Ada din cl. a Liceului Industrial de fete, în frunte cu profesoa-

ra Impecaru Victoria.

În după amiaza zilei, la Palatul Cultural, a avut loc serbarea pusă dintr'un program variat care desprindem următoarele momente: echipa de dansuri naționale condusă de elevele Liceului Industrial de fete, în cadrul scenei: Mama la țară, echipa de dans pusă din elevele Dehelan Lucia, Ardelean Ileana, Bonca Virginia, Munteanu Florica, Curticeanu Nufiu Maria și altele. A urmat prezenta recitată de eleva Doamna zana, grupul de muzică condus de tinerii dela Teba, piesele „Cântecul de jucării” și „Hornarul și celtăreasa”, alte și alte puncte au încântat privirea publicului tator.

Desprindem din cuvântul de încheiere rostit de eleva Ardelean Alexandrina din cl. IV, a Liceului Comercial de fete următoarele cuvinte dintr'un discurs înalt și presie profundă asupra sufletului celor prezenți:

„Iar aceia cari au avut drept mamă să petreacă pe mama lor la grădina să ducă câte o floare pe mormânt ei, cu gândul că o mamă nu moare în tinerie moare cu adevărat, când tinerii ei s'a șters cu desăvârșire sufletul copiilor.”

„Păstrați totdeauna amintirea mea în sufletul vostru și ea va fi totdeauna printre noi.”